



法国巴黎一直是中国游客最钟情的旅行目的地之一。每年上百万的中国游客来这里观光,畅享那里的浪漫奢华。不过最近,频繁发生的中国游客被抢事件,让法国政府也感到尴尬:3月21日,22名无锡游客在巴黎北郊被抢;4月1日,又有4名中国留学生在差不多相同的地方遭劫。

法国媒体担心,频频发生的抢劫案,可能让中国游客不再“热爱”巴黎。



吕克贝松电影《13》区海报

过去一年 几乎每天都有中国游客在巴黎遇劫

法国官员承诺 要保护游客安全 警方呼吁 来这里游玩少带现金
浪漫之都巴黎,为什么那么乱?

1 被抢旅行团回到国内

3月31日,一支由22名无锡游客组成的旅游团抵达上海浦东机场。这个旅游团之所以引起关注,是因为10天前,他们刚到巴黎就遭到抢劫。

3月21日,这22名无锡游客从法国戴高乐机场下飞机不到两小时,就在巴黎北郊93省一家中餐馆门口遭到抢劫。

“之前会和客人说明,那边可能有小偷。但是万万没想到的是,居然在巴黎这么一个现代的城市里,我们被打劫了。”旅行团领队柳林说,劫匪一上来抢的就是他的包,包里有团友的护照,“这么多年的领队经验告诉我,在境外护照特别重要,所以当时来抢的时候,我就很本能地护住那个包。”

当时,3个黑人一哄而上,对柳林拳打脚踢,将他拖出五六米远。柳林的眼镜被打飞,鼻梁被打破,挎包背带最后也被扯断。由于旅行团游客大多为女性,又不熟悉地形,劫匪最终得以逃脱。经法国警方清点,被抢物品包括22名客人的护照、23张从巴黎飞回国内的机票;8000欧元和6500元人民币,若干银行卡、相机和平板电脑等。

在中国驻法大使馆的帮助下,旅行团拿到了有效期为15天的临时旅行证件。尽管有些“惊魂未定”,团队还是按照预定行程去了意大利、德国、奥地利等国旅游,并于3月31日晚平安回国。



中国游客回国

2 这个地方有点乱

无锡旅游团被抢事件发生后,引起了法国政府的关注。3月26日,法国旅游部长西尔维娅·皮内尔公开承诺,将保护外国游客在法国的安全,全力搜捕近日抢劫中国旅行团的作案者。不过,一波未平,一波又起。就在4月1日凌晨,又有4名中国留学生在巴黎被抢,地点仍然是巴黎93省。

一位曾在法国留学的人士说,93省其实是大巴黎地区的郊区,和我们通常理解的巴黎市(小巴黎地区)之间其实还有一段距离。二战后,法国国内劳动力严重不足。出于城市建设的需要,大量来自西非、北非的海外移民来到巴黎生活,而93省就是其中一个主要的聚居地。

有报道称,这是一个“与主流社会隔离的地方”。统计数据显示,2012年该区失业率高达12.2%,每千人中犯罪人数是102人。2005年,震惊世界的法国骚乱,最早就是在这里开始的。此外,93省还是吕克贝松电影《13区》的原型。在今年法国内政部刚刚公布的“重点治安区域名单”里,93省也榜上有名。

3 “这简直是一场灾难”

巴黎安塞尔旅行社的主管周金说:“这简直是一场灾难,过去一年来,几乎每天都有中国游客遇劫。”法国媒体担心,频频发生的抢劫案,可能让中国游客不再“热爱”巴黎。

有分析认为,中国游客成为被攻击的主要目标,与其根深蒂固的现金消费观念分不开。法国电视台上曾播过一

档暗访节目,小偷说偷中国人,几分钟到手3万欧元。像这种情况,反过来刺激劫匪专门瞄准中国面孔的游客。许多中国游客喜欢携带大量现金到巴黎狂购奢侈品,但由于经费原因选择住在相对便宜的郊区旅馆,在这些地方受袭击的概率比巴黎市区高得多。

《巴黎人》报还说,由于旅行的时间

短,如果被偷窃的不是重要的物品,比如护照一类的证件,大部分的中国游客选择认倒霉,不会去警察局报案。他们认为这是浪费时间,而且还有语言不通的障碍。巴黎警察局提醒中国游客尽量减少随身携带大量现金,改用银行卡。一旦遭遇不测,游客应主动报警,并与中国使馆取得联系。

延伸

为什么法国的黑人那么多

目前,法国的少数族裔主要是阿拉伯人、黑人和亚裔。由于法国政府不把民族成分以及宗教信仰列为人口登记的内容,因此并没有少数族裔人口情况的官方数据。但据全法阿拉伯法国人协会、黑人法国人协会等非政府组织的保守统计,全法大约有400万到700万阿拉伯人、300万到500万黑人以及15万亚裔。

法国的阿拉伯人绝大部分来自阿尔及利亚、摩洛哥、突尼斯三国,黑人大部分来自西非和赤道非洲的法属殖民地,小部分来自法国的海外属地(4个海外省、5个海外领地和1个特殊行政单位)。

黑人之所以成为法国一大少数族裔还要追溯到上世纪。法国的移民政策经历了上世纪初到1945年的自由移民、1945年到1973年的共和模式“蜜月期”、1974年后限制移民的三个阶段。黑人主要是在第二个阶段大量涌入法国的。由于两次世界大战后法国本土人口大为减少,亟须大批劳动力参与战后重建工作,而法国人又不愿意从事繁重的体力劳动,因此大批来自非洲的阿拉伯人和黑人进入法国,承担了大批被法国人视为肮脏、危险的工作。

再后来,这些人通过家庭团聚、夫妻团聚、母子团聚等合法理由,将家人接到法国。

为什么黑人那么穷

可以说,法国社会的恢复和繁荣发展与黑人的付出是分不开的,但这并不意味着黑人能够顺利地融入法国社会。

如今的第二代黑人移民基本都是法国公民,虽然这些年轻的一代是地地道道的“本地人”,但还是很难融入主流社会。在大学教室、宿舍区、餐厅以及超市、工地等地方,从事清洁卫生、收拾餐具、搬运重物、保安、施工等工作的很多都是黑人或者阿拉伯人,很少有白人,可见法国的社会分工带有明显的族裔性。在法国各大城市,黑人和阿拉伯人都有自己的聚居区,这些聚居区一般分布在城市的边缘或郊区,总是与不安全、混乱、肮脏等负面词语联系在一起,其他族裔的人往往不愿意前往,更不愿意久留。聚居区的产生很大程度上是因为政府的福利政策导致收入较低的少数族裔扎堆,从而形成某种意义上以族裔为划分标准的“隔离区”。

中国旅客所到的93省就是这样一个“隔离区”。